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távlatban értelmezi az 1990-es évek esemé-
nyeit, továbbá a jelen körülményeit globális 
keretbe ágyazva világítja meg. A tanulmány 
utolsó nagyobb gondolati egységének kérdés-
felvetése szerint a hazai szerzetesrendek újra-
indulásának értékeléséhez elengedhetetlen 
megvizsgálnunk azt, hogy a II. Vatikáni Zsi-
nat tanítása milyen hangsúlyokat helyezett el 
a szerzetesi identitás témájában, és hogy ez 
itthon miként hat(hat)ott 1990 előtt és után. 
E tematika beépítése a tanulmányok sorába 
természetesen újabb kutatásoknak ágyazott 
meg, amely összességében az egész kötet 
célkitűzése is: „hogy múltunk vagy jelenünk 
feltalálja a jövőt”, és ehhez elengedhetetlen 
az értékelő múltfeltárás, amelyet a tanul-
mánykötet magas színvonalon prezentál a 
közelmúlt egyháztörténete iránt érdeklődők 
számára.

Kisnémet Fülöp OSB
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Reinhard Gregor Kratz Israele storico e bib­
lico című művében a választott nép múltja 
áll a középpontban, melyet két egymástól 
eltérő út felől közelít meg a szerző: a kötet-
ben elkülönül a történeti, valamint a bibliai 
szövegekben feltárulkozó Izrael bemutatása. 
A mű többszörösen visszhangozva hangsú-
lyozza a bibliai hagyomány és a történelem 
Izraelje közti különbségtétel jelentőségét. 
Azáltal ugyanakkor, hogy az eltérő forrásokat 
és különböző metodológiát megkívánó meg-
közelítés eredményei egy kötetben kerülnek 
bemutatásra, a kapcsolódási pontokra is fény 
derülhet az olvasó számára. A könyv erőssé-

ge, hogy nem pusztán adatokat közöl, hanem 
szintézisre törekszik, amely elmélyíti a törté-
neti szemléletet és formálja a bibliai textusok 
kiegyensúlyozott exegetikus és teológiai ér-
telmezését.

A bevezető bemutatja a mű szerkezetét, 
illetve azokat az elveket és fogalmakat, me-
lyek meghatározzák a későbbi fejezeteket. 
A könyv első nagy fejezete (La storia di Is­
raele e di Giuda) a legújabb kutatások tükré-
ben vázolja fel Izrael történetét. A történeti 
ív kezdőpontjaként a Merenptah győzelmi 
sztélé szolgál, amely „Izrael” legkorábbi em-
lítését tartalmazza. Ezt követően a szerző a 
két királyság, Izrael és Júda, majd pedig a két 
provincia, Júda és Szamaria történetét, illet-
ve a hasmoneus és herodiánus kor jellegze-
tességeit tárgyalja. A bemutatott történelmi 
táv végpontját pedig a Jeruzsálemi templom 
pusztulása (Kr. u. 70), valamint a Bar Koch-
ba felkelés (Kr. u. 132–135) határolja. Ezt 
az áttekintést Izrael vallástörténetének rövid 
összefoglalója zárja, amely felvázolja a mo-
noteizmus kikristályosodásának folyamatát. 
Emellett kiemeli és bemutatja a választott 
nép vallásosságának különböző rétegei (hi-
vatalos, nemzeti, regionális, családi stb.) 
közti különbségeket, ugyanakkor tudatában 
van annak, hogy a fennmaradt régészeti és 
textuális források alapján nem kapunk teljes 
képet.

A második szakasz (La tradizione biblica) 
áttér a „bibliai hagyomány” bemutatására, 
amely az izraeli és júdeai írásos kultúra tá-
gabb kontextusában kerül bemutatásra, mint 
amely beleágyazódik kora és környezete írás-
beli hagyományába, s abból meríti mintáit. 
A kettő közti kapcsolatot és átmenetet nehéz 
pontosan meghatározni. A szerző a bibliai 
hagyomány elkülönülését egyfajta folya-
matként ábrázolja, amelyben egyfelől dön-
tő jelentősége volt Izrael és Júda elestének, 
valamint a prófétai, narratív, törvénykező, 
zsoltár- és bölcsességi hagyomány kialakulá-
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sának. E kérdéskört az Ószövetség könyveit 
felölelő íráscsoportok tárgyalása követi, azok-
nak a kánonban elfoglalt helye szerint (Tóra, 
Próféták, Írások), melyet a pszeudepigráf és 
apokrif iratok rövid tárgyalása zár. A külön-
böző írnoki iskolák, valamint a bibliai szö-
vegeket megelőző írásos anyagok, illetve a 
bibliai könyvek keletkezésének bemutatása 
során a szerző világossá teszi azt a nehézséget 
is, hogy a szövegek „őstörténete” bizonyos 
értelemben elérhetetlen marad számunkra. 
A szerző a bibliai hagyományt dinamikus 
folyamatként ábrázolja, melyben az Írások-
ra való reflexió és értelmezés folyamatosan 
gazdagítja a jelentést. Ugyanakkor a „bibliai 
hagyomány” kifejezés használata némiképp 
problematikus, amely pontosabb definíci-
ót igényelne, ugyanis nem minden esetben 
egyértelmű, hogy történelmi, irodalmi vagy 
teológiai hagyományról van-e szó, amelyet 
műfaji vagy épp teológiai szempontok hatá-
roznak meg.

A könyv harmadik része (Archivi giudai­
ci) az ókori zsidó irattárakat (archívumokat) 
mutatja be, amelyek a bibliai és nem bibliai 
szövegek áthagyományozásának archeológiai 
vagy irodalmi lenyomatait őrzik. Az „archí-
vum” kifejezés alatt azonban nem pusztán 
az ókori udvari iratgyűjteményeket jelöli a 
szerző, hanem tágabb értelemben az egyéb 
könyvtárakat és régészeti lelőhelyeket is, me-
lyek valamiképp a zsidó írásbeli hagyomány 
letéteményesei (tekercsek, feliratok, osztako-
nok, pecsétek stb.). Az olvasó képet kaphat 
az elephantinei, az al-Yahudi és a qumráni 
lelőhelyekről, melyeknek vitathatatlan jelen-
tősége van a jelen tudományos álláspont ki-
alakulásában. Ezután Garizim, Jeruzsálem és 
Alexandria régészeti lelőhelyeinek tárgyalása 
következik. Az archívumok efféle áttekin-
tése mindenképpen a kötet sajátosságaként 
és erősségeként mutatkozik, amely a közölt 
részletes adatok ellenére is megtartja egységes 
látásmódját. 

Összességében a könyv egyedülálló dialó-
gust folytat a bibliai hagyomány és a törté-
neti források s az elérhető régészeti, valamint 
epigráfiai adatok között, amely módosítások-
kal ugyan, mégis merít a Wellhausen-i örök-
ségből, ugyanakkor friss szemléletet tükröz. 
A bőséges adatokat kínáló és egyidejűleg 
szintézisre törekvő mű tehát hasznos segítsé-
get nyújthat azoknak, akik elsősorban Izra-
el története iránt érdeklődnek, ugyanakkor 
azon exegétáknak, teológusoknak és teológus 
hallgatóknak is, akik a bibliai korpusz mö-
gött meghúzódó történeti hátteret kívánják 
jobban megismerni, hogy ezzel elmélyítsék a 
szövegek megértését.

Schnider Angelika OP
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A szerző (1954–) a Pécsi Tudományegyetem 
tanára, több külföldi egyetem vendégprofes�-
szora. Alapvető szerepet játszott a pécsi egye-
temen a filozófia szak és a filozófiai doktori 
iskola kiépítésében. Boros számos kötet szer-
zője: írt bölcselettörténetet, több tanulmánya 
foglalkozik az erkölcs, a politika és a megis-
merés kérdéseivel. Az angolszász analitikus, 
illetve pragmatikus filozófia mellett gondol-
kodásának egyik referenciapontja, egyetemi 
óráinak visszatérő tárgya Immanuel Kant 
filozófiája.

2018-ban jelentette meg a königsbergi filo-
zófus gondolkodását áttekintő monográfiáját 
mindössze 300 példányban. A könyv egy hó-
napon keresztül vezette a Líra eladási listáját, 
majd hamarosan elfogyott. 2022-ben jelenik 
meg a második, javított kiadás elektronikus és 
nyomtatott formában. (Ezért a hivatkozások-
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